

上海将尽快达到国家新空气质量二级标准 中心城区或取缔露天烧烤摊

昨天是世界环境日。昨天上午，市人大代表调研本市PM2.5污染监测发布和施工扬尘污染控制情况，环保部门透露，今后申城将从能源、产业、交通、建设、农业、社会生活等六大领域进一步加强大气污染防治；而中心城区、郊区和新城等城市化地区经营性露天烧烤将考虑予以取缔。

本报记者 刘昕璐
范彦萍



楼顶上监测PM2.5和PM10的设备。

本报资料图 记者 吴恺 摄

上海API三项指标总体明显改善

“从2008年以来，上海API三项污染物指标总体改善明显。”市环保局副局长吴启洲说，API即空气污染指数，它的评价指标包括二氧化硫、二氧化氮和可吸入颗粒物三项。受益于污染减排和综合防治措施，目前本市三项指标总体改善明显。

然而，目前申城PM2.5等复合型污染指标超标仍比较严重，“从2012年6月27日启动国控点监测发布工作至今，全市PM2.5平均浓度约56 μg/m³。”吴启洲说，这一数值尽管比北京的80~90 μg/m³及南京和杭州的60 μg/m³要低，但相比35 μg/m³的国家标准仍超出了21 μg/m³。

根据2012年污染源排放清单等分析，初步得出本市环境空气中PM2.5的本地人为污染排放占到近八成。本地人为污染排放中，交通和工业领域是最主要的部分，包括机动车船等移动源、石化、化工、工业喷涂、建材等工业工艺过程和工业锅炉、炉窑。

此外，扬尘、民用涂料和餐饮等污染排放，也分别占本市PM2.5来源的10.4%和5.4%。

外来污染源、不利气象条件、节日期间鞭炮集中燃放等特定外因也对本市

PM2.5的污染有叠加效应。

改善空气质量将打攻坚战、持久战

“空气质量的达标，是一场攻坚战、持久战。”吴启洲表示，在当前大气污染的迫切形势下，必须持续大幅度削减污染物排放，“总体目标是尽快达到国家新空气质量二级标准，减少灰霾天气，降低高污染日PM2.5浓度，让老百姓切身感受到空气质量的明显改善。”

环保部门表示，今后将从能源、产业、交通、建设、农业、社会生活等六大领域协同推进大气污染的重点防治。

“在能源领域，推进结构优化调整，降低煤炭消费量，大力推广使用清洁能源。”而产

张全：让上海尽快达到国家新空气质量二级标准

昨天下午召开的“同呼吸、共奋斗”代表论坛上，全国人大代表、市环保局局长张全表示，要让上海尽快达到国家新空气质量二级标准，减少灰霾天数，降低高污染日PM2.5浓度，让老百姓切身感受到空气质量的明显改善。

张全说，为了让上海尽快达到国家新空气质量二级标准，上海环保部门将坚持

业领域，则将强化产业准入和布局优化，严控石化、化工等项目；交通领域则将继续坚持公交优先，严控机动车保有量，大力推广新能源汽车；建筑和农业领域则重点推广绿色建筑、建立秸秆禁烧等长效机制。

此外，记者注意到，按照计划，今后相关部门还将深化油烟气治理，推广使用净化型家用抽油烟机；同时还拟取缔中心城区、郊区和新城等城市化地区的经营性露天烧烤。吴启洲还透露，《上海市实施<大气污染防治法>办法》修订草案初稿，有望二季度形成。此次修订主要针对PM2.5问题，拟从能源消费、产业结构、工业污染防治等方面作相应的补充和完善，建立区域联防联治、污染天气应急预警等机制。

强化治理基础上突出源头控制和结构调整，坚持严控污染新增量，坚持长三角区域同步达标。完善能力建设，强化科技支撑，加强预警预报、监测分析等能力，深化污染成因、控制对策与实用技术研究。动员各方力量，让全民广泛参与，持续推进区域联防联控。

记者 刘昕璐

市环保局发布2012年度环境状况公报

夜间噪声未达标 酸雨频率明显反弹

本报讯 记者 范彦萍 昨天是世界环境日，上海市环境保护局发布了《2012上海市环境状况公报》。报告指出，全市环境质量总体保持稳定，但去年酸雨频率较上一年有明显反弹。据悉，即日起该公报将陆续发送至各相关单位。市民可登录“上海环境”网站（<http://www.sepib.gov.cn>）和“上海环境热线”网站（<http://www.envir.gov.cn>）浏览或下载。

解读一：

PM2.5平均浓度超过国家标准

公报显示，本市环境空气质量中常规污染物指标总体呈下降趋势，细颗粒物（PM2.5）超过国家标准。

专家介绍说，2012年，本市API优良率为93.7%，较2011年上升1.4个百分点；常规污染物（可吸入颗粒物、二氧化硫、二氧化氮）年均浓度继续呈下降趋势。与此同时，

本市环境空气复合型污染问题比较突出，自6月27日开始按国家规范监测以来，至12月31日，全市PM2.5平均浓度达48 μg/m³，超过国家二级标准（年均值35 μg/m³），而臭氧（O₃）成为夏季的主要超标因子。

解读二：

夜间道路交通噪声未达标准

据悉，2012年水环境质量总体与2011年持平。近五年来，苏州河总体水质状况略有好转，黄浦江、长江口、区县考核河道每年的水质状况基本持平。本市近年来不断加大截污治污力度，全市地表水环境质量持续改善，但氮磷污染导致的水体富营养化问题日益突出，成为限制本市水环境质量进一步改善的关键因素之一。

同时，去年声环境质量基本保持稳定。2012年，上海市区域环境噪声达到相应功能的标准要求，但道路交通噪声夜间

时段未能达到相应功能的标准要求。

此外，辐射环境质量总体情况良好。2012年，上海市辐射环境背景值和辐射设施周边的辐射强度均处于正常水平。

解读三：

酸雨频率较上一年明显反弹

近五年来，上海市酸雨污染基本持平，但2012年酸雨频率较2011年有明显反弹。离子组分分析结果表明，近年来，上海市降水中硫酸根离子浓度最高，占比基本稳定在30%左右，而硝酸根离子占比已从2006年的6.9%逐步升高至2012年的23.9%，表明上海市酸雨类型已由硫酸控制型向硫酸硝酸共同控制型转化。同时，2012年降水中能够中和硫酸根、硝酸根的钙离子浓度有明显下降，比2011年下降了49.0%，导致2012年上海市酸雨频率较2011年有明显反弹。

》相关新闻

本市半数受访者不了解PM2.5新政策

本报讯 记者 严柳晴 在昨天举行的2013国际学生环境与可持续发展大会上，同济大学三位本科生一项关于中国PM2.5研究项目获两项大奖。他们调查显示：本市近半数的受访者对PM2.5政策“不了解”。

在这份调查研究中，三名大学生在上海共发放了200份问卷，回收有效问卷186份。

从上海市回收到的186份有效问卷结果看，上海市环境空气质量同样受到群众质疑，汽车尾气、工业污染仍然是民认为的最为严重的空气污染源，且汽车尾气污染尤为严重。71.79%的受访者认为，“所感受到的上海空气污染”的原因是“工业污染”。

三位大学生调查显示，民众对于环境质量关注度总体一般，且对于新的PM2.5政策了解情况不佳，虽然，有53.85%的受访者“听说过”空气污染指数和空气质量指数。但41.88%的群众甚至不清楚最新的PM2.5标准政策，新政策实行的效果也并不十分明显。

纵观本次民意调查的六个试点城市，可以看出民众对于当前的空气质量状况总体满意较低，其中北京市民对于空气质量的不满意度达到92.95%。

环境日 保护母亲河在行动

本报讯 记者 周胜洁 昨日是世界环境日，由团市委、市环保局等主办的“美丽上海 青春同行”——2013年上海市保护母亲河“六·五”主题实践活动在黄浦江的源头——青浦淀山湖畔举行。

相关领导、上海青少年生态环境社团联盟各社团负责人、首届上海市“母亲河奖”获奖代表、来自全市各行各业的团员青年和志愿者代表等共计150人参加了本次活动。活动由团市委副书记赵亮主持。

在活动现场发布了2013年上海市保护母亲河行动四项重点工作项目：生态环境保活动“四进”活动、“微行动·大改变”——美丽家园共建活动、“我为节能环保”献一计活动和上海市“母亲河奖”评选活动。

据悉，昨日全市近3万余名团员青年、300多支志愿者队伍参加了此次集中行动日活动。

小学生用废品制“环保屋”令人惊艳

本报讯 记者 丁烨 昨天是6月5日世界环境日，在绿草如茵的徐汇滨江，各种充满奇思妙想的创意因为注入环保理念而异常充满诱惑。

在展示台上，记者看到了光启小学一年级的袁涵玟小朋友亲手制作的“绿光环保屋”，利用废旧瓦楞纸、碎木片、旧包装纸片等材料制作的“小屋”色彩明快，还能利用“第三代自跟踪光源式太阳能技术”等先进技术让该小屋“内外兼修”。康宁实验小学的同学们则在广场上搭建了巨大的“牛奶盒城堡”，供路人“遮阳”。

据了解，昨天徐汇区还启动了电子废弃物回收活动，在六个试点社区进行授牌，同时成立了一支由交通大学、上海环境科学研究院专家学者组成的“绿色使者”环保宣讲分队，今后通过开展形式多样的环境知识宣讲推动全民环保知识普及。